
      

    

Referat fra møde i forældrebestyrelsen i Dagplejen 

tirsdag den 11. juni 2024 kl. 19.00-21.00 

Rådhuset, Søvej 1 

 

 

 

Deltagere:  

Forældrebestyrelsesrepræsentanter og suppleanter, pædagogisk leder, TR/AMR- repræsentanter for dagplejerne 

og dagplejeleder. 

 

Dagsorden: 

1. Velkommen v/Maria Linnet forperson for forældrebestyrelsen og Lene Reese, leder af dagplejen 

 

2. Orientering fra dagplejen v/Lene 

• Økonomi – budget 2024. Budgettet er igen i år udfordret pga. faldende børnetal til dagplejen. 

• Projekt dagplejen Søhøjlandet – i april 2021 lavede man en samlet organisering af dagplejen i områderne 

Resenbro, Sorring, Gjern og Voel og Daginstitutionen Søhøjlandet. Der skal på møde i Dagtilbuds, Skole 

og Familieudvalget i august tages beslutning om, hvorvidt det skal gøres permanent eller om områderne 

skal tilbage til ”os”. 

• Vi har ikke kunnet få vores opslåede stillinger til Linå, Virklund, Thorning, Balle, Buskelund, Hvinningdal, 

Sjørslev-Demstrup besat og derfor har Pladsanvisningen måtte finde andre muligheder til børn på 

ventelisten.  

• Sundhedsstyrelsen kom med anbefalinger i oktober 2023 om, at børn under 2 år ikke bør bruge skærm 

uden aktivt samvær med voksne. Der er kommet ændring i dagtilbudsloven som træder i kraft fra 1. juli 

2024 og der står i forhold til dagplejens aldersgruppe, de 0-2 årige børn: 

”0-2 årige børn i dagtilbud må som udgangspunkt ikke sidde foran et fjernsyn, en computer, tablet m.v. og se 

tegnefilm, spille spil el.lign. i den tid, børnene er i dagtilbuddet, selvom det sker i samvær med det 

pædagogiske personale.  

Reglerne betyder også, at digitale redskaber kun i helt særlige tilfælde må anvendes i det pædagogiske 
læringsmiljø. Helt særlige tilfælde er, hvis et barn, herunder et barn med handicap eller kognitive 
udfordringer, i en kort periode fagligt vurderes at have brug for ro eller afskærmning ved at sidde med f.eks. 
en tablet i aktivt samspil med en voksen”. 
 
Der kan læses mere om ændringen i lovgivningen via nedenstående link: 
https://www.uvm.dk/aktuelt/nyheder/uvm/2024/maj/240507-bredt-politisk-flertal-begraenser-brugen-af-
skaerme-i-dagtilbud 
 

 

3. Analyse om dagplejen v/ næstforperson Lene, bestyrelsesmedlem Pia og leder af dagplejen Lene som har 

deltaget i møder og workshop. 

• Byrådet besluttede i budgetaftalen for 2024 under overskriften "Frit valg af dagtilbud og 

dagpleje" at igangsætte en analyse af organisatoriske og budgetmæssige forudsætninger for et 

fortsat veludbygget dagplejetilbud med henblik på at sikre, at dagplejetilbuddet kan tilvælges af 

de forældre, der ønsker det. Dagtilbuds-, Skole- og Familieudvalget vedtog på mødet i marts en 

ramme for analysen. 

Udgangspunktet for undersøgelsen er forældrenes frie valg. I analysen er begrebet ”veludbygget 

dagplejetilbud” derfor blevet tolket som et dagplejetilbud, hvor antallet af dagplejepladser i et 

pasningsdistrikt svarer til forældrenes efterspørgsel. Undersøgelsen indeholder en analyse af den 

fremadrettede forventede efterspørgsel efter dagpleje i de enkelte pasningsdistrikter. 

 

https://www.uvm.dk/aktuelt/nyheder/uvm/2024/maj/240507-bredt-politisk-flertal-begraenser-brugen-af-skaerme-i-dagtilbud
https://www.uvm.dk/aktuelt/nyheder/uvm/2024/maj/240507-bredt-politisk-flertal-begraenser-brugen-af-skaerme-i-dagtilbud


      

 

Dataundersøgelsen viser, at der de seneste år har været et fald i antal indskrevne børn i 

dagplejen. I samme periode har der været en stigning i antal indskrevne børn i vuggestue. 

Udviklingen i indskrevne børn i private pasningsordninger er siden 2021 stagneret.  Faldet i antal 

indskrevne børn i dagplejen de seneste år er derfor ikke et udtryk for, at forældre i højere grad 

vælger private pasningsordninger. Antal indskrevne i dagplejen afspejler ikke entydigt 

efterspørgslen efter dagplejepladser, da indskrivningerne også kan være et billede på 

kapaciteten i dagplejen. En opgørelse fra juni 2024 viser, at ca. 30 % af de børn, der står på 

venteliste til 0-2 års pasningstilbud i 2024, har dagpleje som første prioritet. 

Antallet af børn i dagpleje er i nogle pasningsdistrikter så begrænsede, at der er risiko for, at det 

er svært at drifte og kan medføre en negativ spiral både i forhold til efterspørgsel og i forhold til 

rekruttering af dagplejere. Hvis antallet af børn i dagpleje i et pasningsdistrikt er lavt, kan det 

medføre udfordringer som eksempelvis tomme pladser eller merindskrivning ved små udsving i 

børnetal, store afstande til gæstepasning, sårbarhed for kollegialt samvær og legestue. 

Dagplejen er, som det resterende pædagogiske område, udfordret af mangel på arbejdskraft i 

nogle områder. Udfordringen med at rekruttere dagplejere ser ud til at forstærkes i de 

kommende år grundet den nuværende alderssammensætning i medarbejdergruppen.  

 

Børne- og Familieafdelingen har undersøgt efterspørgslen, og hvad der kan øge efterspørgslen 

efter dagpleje. Arbejdet med rekruttering og fastholdelse af dagplejere indgår som del af den 

samlede indsats på dagtilbudsområdet. Undersøgelsen var forankret i en workshop med 

deltagelse af forældre til børn i dagplejen og vuggestuer, dagplejere, tillidsrepræsentant for 

dagplejen, dagplejeledelse, Pladsanvisning og Tilskud, Sundhedsplejen og repræsentanter fra 

FOA. Deltagerne drøftede barrierer i forhold til at vælge dagplejen som pasningsform, og hvad 

der kan gøres for at nedbringe disse.  

Analysen har afdækket følgende anbefalinger vedrørende kommunikation, visitationskriterier og 

organisering 

➢ Synliggørelse af dagplejen 

➢ Synliggørelse/promovering af de enkelte dagplejere 

➢ Lige adgang til børnehave for alle kommunalt passede 0-2-årige 

➢ Mere gennemsigtighed for forældre ved tildeling af dagplejeplads 

➢ Gæstepasning lokalt og i kendte omgivelser 

➢ Dagplejen medtænkes i den samlede kapacitetsplanlægning for 0-2-årige 

 

Den samlede afrapportering af budgetmæssige og organisatoriske forudsætninger for ”Frit Dagtilbudsvalg” vil 

blive forelagt udvalget sammen med den endelige økonomiske analyse af dagplejen på udvalgets møde til august. 

 

 

4. Orientering fra dialogmødet den 23. maj med det politiske udvalg (DSFU) v/ forperson Maria og leder af 

dagplejen Lene 

• Forperson Maria orienterede om dialogmødet, som denne gang var i en anden form. Først var 

der en præsentation af den økonomiske ramme og budget for 2024 og 2025 ved forperson for 

Dagtilbuds-, Skole-, og Familieudvalget Gitte Willumsen og herefter oplæg om ’Kvalitet i 

Dagtilbud’ v/ Simone Weng Facondini, lektor fra VIA University College. 

Undervejs var der dialog i grupper bestående af forældrebestyrelser og politikere, hvor vi 

sammen drøfter oplæggets pointer.   

  

 

 

 

 

 



      

 

5. Orientering om budget 2025 og proces v/ Maria og Lene 

• På dialogmødet blev processen for budget 2025 fremlagt og der vil komme en høringsperiode fra 

august til september, hvor der bliver mulighed for at indsende høringssvar fra 

forældrebestyrelserne. Dog ønskede udvalget allerede nu en udtalelse fra forældrebestyrelser. 

En sådan er indsendt fra os og vedhæftet dette referat som bilag. Derudover er ”budget 2025 

materiale til udtalelse fra daginstitutionsbestyrelser” også vedhæftet referatet som bilag. 

 

6. Status på velkomstbrev til nye forældre v/ arbejdsgruppen, Maria, Lene, Line og Lene 

• Arbejdsgruppen har udfærdiget et skriv til nye familier i dagplejen, som vil blive sendt ud med 

brev fra Pladsanvisningen, hvor vi byder velkommen til dagplejen og henviser til vores 

hjemmeside. Hvordan det helt præcist kommer til at foregå, er pt. uvist, da der arbejdes med 

forskellige løsninger i det it-system, der bruges i Pladsanvisningen, som skal sende det ud. 

Velkomstbrevet blev fremlagt for bestyrelsen og godkendt. 

 

7. Status på indsatser der er arbejdet med siden januar-mødet v/Lene 

• Ny hjemmesiden – desværre kunne den ikke vises til mødet, men den bliver fin :-) 

• Ønske om forældrekaffe og lignende – dagplejerne er orienteret om, at forældrebestyrelsen har 

et ønske om, at det prioriteres hos alle dagplejere. Lene har opfordret dagplejerne til at gå i 

dialog med den forældregruppe de har, så man sammen får drøftet forventninger, ønsker og 

hvor ofte. 

• Sociale medier mm. – Vi har ikke lokale Facebook sider for daginstitutioner og dagpleje i 

Silkeborg Kommune. Vi kan få lagt opslag på Silkeborg Kommunes Facebook- og instagram side. 

Men inden skal der være givet skriftligt samtykke fra forældrene til børn på billederne. Det er 

kommunikationsafdelingen der vælger, hvad der kommer på Silkeborg Kommunes Facebook og 

Instagram sider af det der sendes ind. 

Dagplejerne må gerne lave artikler til lokalblade mm. men billederne skal godkendes af forældre 

ved et skriftligt samtykke til den enkelte ”begivenhed” der ønskes bragt. 

Forældre har via Aula ved start givet tilsagn om, hvorvidt barnet må fotograferes. Bliver børn 

fotograferet i det offentlige rum – hvis de fx er ude at gå og en fotograf fra en avis tager et 

billede, situationens billede, så indhentes der ikke samtykke, ofte ved vi ikke, at der bliver 

fotograferet. Hvis dagplejerne bliver spurgt og de ved, at de har børn, der ikke må fotograferes, 

så kommer barnet ikke med på billedet.  

• Generel synlighed – her bor en dagplejer. Der arbejdes på at få lave noget synligt, så hvis man går 

i områder i sit lokalområde, så kan man se, at her bor en dagplejer, det var bl.a. et ønsker fra 

forældre i workshoppen om analyse af dagplejen. 

 

8. Generalforsamling den 8. oktober  – status v/ forperson Maria og leder af dagplejen Lene 

• Det afholdes stadig som planlagt med, at der kommer tale-høre konsulenter og fortæller 

overordnet om ”Sprogtrappen”, som implementeres i alle 0-2 års dagtilbud i Silkeborg 

Kommune. Og der kommer 2 pædagogiske ledere fra dagplejen, som er uddannet sprogvejledere 

og fortæller om, hvordan vi kommer til at arbejde med det i dagplejen. Der er enighed om, at vi 

skal have et møde inden i forhold til det praktiske og hvem der er på valg mm.  

 

9. Planlægning af mødedato til et bestyrelsesmøde inden generalforsamlingen 

• Det er aftalt at mødet bliver den 4. september kl. 19-21 

 

10. Anvendelsesstrategi i Aula v/Lene 

Dagplejens anvendelsesstrategi omkring billeder i Aula har ikke været tydelig. Det bliver den nu på vores 

nye hjemmeside og teksten er: 

 



      

 

 

 

 

• Vi følger datatilsynets tjekliste til vuggestuer og børnehaver ved brug af billeder og video 

(datatilsynet har ikke lavet en for dagpleje, men vi følger denne): 

https://www.datatilsynet.dk/Media/637753280882204355/Tjekliste%20til%20vuggestuer%20og%20

b%C3%B8rnehaver.pdf 

• Formål med billeder er at vise glimt fra hverdagen og dokumentere pædagogisk praksis både hos 

den enkelte dagplejer, i legestuen og ved fælles arrangementer. 

• Billeder opbevares max 4 uger herefter bliver de slettet. 

• Forældre orienteres ved opstart om billedanvendelse. 

• Vi efterlever forældres ønske om at barnet ikke må fotograferes. 

 

 

Eventuelt 

• Der var ikke noget til punktet. 

 

 

Forældrebestyrelsen ønsker alle en god sommer 
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